

## РАУЛЬ ВАЛЛЕНБЕРГ: НЕИЗВЕСТНЫЙ ГЕРОЙ ХОЛОКОСТА

«Он был более велик, чем герои древности.  
Он творил добро не во благо человечества, а просто ради добра.  
Он никогда ничего не требовал и не ждал благодарности за то, что делал.  
Он знал, что люди слабы и ничтожны, и не стремился сделать их лучше.  
Он только хотел им помочь».

*Палко Форгац, один из десятков тысяч венгерских евреев, спасенных Раулем Валленбергом от газовой камеры [1, с. 146].*

1939–1945 гг. навсегда останутся в памяти человечества. Эта непродолжительная, но очень страшная эпоха, сопровождавшаяся беспощадным истреблением человеческого рода представителями «избранной», «арийской расы» [2, с. 281], известна в истории как *Холокост*. В годы Холокоста нацистами было уничтожено, по разным оценкам, от 4 до 6 млн евреев. И хотя данные эти довольно спорные [3], очевидно одно: жертв могло быть несравнимо больше, не окажись в мире людей, небезразличных к еврейской трагедии. Таких людей часто называют «праведниками мира» – это герои-одиночки, с риском для собственной жизни спасавшие евреев от истребления нацистами в годы Второй мировой войны. В их числе – шведский дипломат Рауль Валленберг, которому удалось спасти от отправки в концлагеря и неминуемой гибели десятки тысяч евреев.

Несомненно, одной из причин самоотверженности, проявленной Валленбергом в годы войны, стало его происхождение. Рауль Валленберг родился в богатой семье потомков еврейского банкира, получил образование за границей, однако в Швеции по неясным причинам не нашлось работы по его специальности. Благодаря влиятельным родственникам Валленбергу удалось поработать в Кейптауне и Хайфе, а накануне Второй мировой войны волею судеб Валленберг оказался в Венгрии: сначала он, вновь не без помощи родственников, устроился на работу в Центрально-Европейскую торговую компанию, а в 1944 г. ему было предложено стать первым секретарем шведского представительства в Будапеште. Отсюда и берет начало подвиг Рауля Валленберга, благодаря которому он вписал свое имя в историю.

Валленберг ни на секунду не засомневался, получив предложение поехать в Будапешт: перед ним открывалась перспектива

заняться делом более осмысленным и достойным, чем импорт и экспорт деликатесов [1, с. 10]. В Венгрии Раулю предложили организовать в местной дипломатической миссии гуманитарный отдел, целью которого было распространение защиты шведской короны на возможно большее число венгерских евреев, поскольку им угрожала опасность стать жертвами нацистского варварства, уже поглотившего их единоверцев по всей оккупированной Европе [1, с. 11]. Решение нейтральной Швеции выступить, пусть и запоздало, на защиту европейских евреев означало резкую перемену в ее внешней политике, и не менее неожиданным стал выбор ее властей, решивших поручить эту работу человеку, так мало подходившему для ее выполнения [1, с. 11].

Однако, как показало развитие событий, выбор был самым что ни на есть верным: назначенный на ответственный дипломатический пост Валленберг с успехом воплотил в жизнь замыслы инициаторов создания отдела. Так, путем выдачи «защитных паспортов» он обеспечил шведское гражданство нескольким десяткам евреев, ожидавшим репатриации. Более того, принято считать, что Рауль Валленберг сумел спасти от уничтожения гетто в Будапеште: незадолго до вступления советских войск в Венгрию нацистские генералы, прислушавшись к Валленбергу, который сумел снискать их расположение, ослушались приказа фюрера и не отправили евреев на верную смерть в концлагерь. В мире, охваченном хаосом и безумием, Рауль Валленберг являл собой пример подлинного сострадания: им руководило глубокое уважение к жизни и достоинству человека, а его храбрость, целеустремленность, хитрость и ловкость, таким образом, уберегли от нацистских газовых камер не менее 20 тыс. (а по некоторым оценкам, до 100 тыс.) человек [1, с. 5]. Но затем Валленберг был взят в плен наступающей Красной Армией и пропал в ГУЛАГе.

Среди версий о том, каким образом Валленберг попал в ГУЛАГ, нет единства. По одной из них, Рауль Валленберг, получивший задание спасти евреев из рук нацистов в Венгрии, представлялся Москве сотрудником американского Управления по делам военных беженцев – международной сети с более или менее развитыми подпольными связями и разведывательной работой, что для Советского Союза было равнозначным шпионской сети. Это во многом и послужило причиной ареста. Еще больше расходятся версии о лагерной судьбе шведского дипломата. Известно только, что Рауля Валленберга и его шофера Вильмоша

Лангфельдера доставили на допрос в Москву. Дальнейшие передвижения заключенных по стране остаются тайной.

Шведская сторона неоднократно отправляла в СССР запросы с целью выяснить местонахождение Валленберга, однако первоначально представители страны Советов отрицали факт нахождения шведа на своей территории, а в феврале 1957 г. заявили, что он умер от инфаркта в Москве 17 июля 1947 г. [1, с. 143]. Однако тридцатью годами позже созданная для расследования обстоятельств исчезновения дипломата международная комиссия опровергла данную информацию. Участникам комиссии удалось отыскать важные, хотя и не отвечающие на все вопросы документы. Один из них – это список кремированных в 1947 г. Имя Валленберга в них не значится. Другие документы включают в себя регистрационные журналы Лубянской тюрьмы – с вымаранными именами Валленберга и Лангфельдера: эти записи были восстановлены после развала Советского Союза, они представляют собой отметки о трех допросах дипломата и о пяти – шофера [1, с. 144].

В апреле 2010 г. американские ученые С. Бергер и В. Бирштейн попытались подтвердить предположение о том, что Валленберг не умер 17 июля 1947 г. В качестве аргумента они приводят тот факт, что неделю спустя после этой даты был проведен еще один многочасовой допрос Вильмоша Лангфельдера и «заключенного номер 7». Бергер и Бирштейн предполагают, что под этим номером в Лубянской тюрьме Москвы значился Рауль Валленберг, однако никаких прямых доказательств этому нет.

До войны жизненный путь Рауля Валленберга благодаря покровительству богатых родственников был прост, после нее – превратился в кошмар и трагическим образом прервался. Удивительно, но, несмотря на загадочное свое исчезновение на территории СССР (что, по идее, должно вызывать огромный интерес у исследователей), Валленберг все же не столь известен, как другой «праведник мира» – Оскар Шиндлер. Возможно, все дело в том, что о судьбе шведа не сняли великолепной оскароносной ленты, подобной той, которая увековечила Шиндлера.

Вероятно, причина кроется и в характерах обоих «праведников». Действительно, трудно представить себе людей менее похожих друг на друга, чем Валленберг и Шиндлер: шведского дипломата – тихого и спокойного идеалиста и судетского промышленника – импульсивного, яркого и жизнелюбивого. Личность Оскара Шиндлера неординарна, а потому неоднозначна. Он был честолюбив, и, как считают его биографы, стремился

лишь к славе, когда решил выкупить евреев и вывезти их в Цвитау [2, с. 283]. Ее он в итоге и добился: одни исследователи склонны видеть в поступках Шиндлера беспрецедентное милосердие, другие – невероятный цинизм, но, тем не менее, и те, и другие, характеризуя его с положительной или отрицательной стороны, добавляют Шиндлеру известности.

Валленберг, променявший прибыльную, но нелюбимую им торговлю на дело всей его жизни – помощь людям, о популярности едва ли задумывался. Он довольствовался малой толикой известности при том, что вклад его в спасение людей и, как ни крути, в будущее целого народа так же ценен, как и вклад Оскара Шиндлера. Эти выдающиеся люди, противостоя варварству нацизма, спасли от лагерей смерти немалое число обреченных на гибель и, тем самым, еще раз показали, что даже одиночки, действующие решительно, способны совершить многое [1, с. 143].

Рауль Валленберг, по сути, остался неизвестным героем Холокоста. Однако хочется верить в то, что документ, способный поведать миру о его реальной участи, еще ждет ученых в архивных закоулках, и что однажды в расследовании обстоятельств пропажи Валленберга в советских лагерях будет поставлена точка, и, возможно, тогда мир узнает больше о еще одном герое страшной эпохи под названием Холокост...

### **Литература**

1. Бирман Дж. Праведник: история о Рауле Валленберге, пропавшем герое холокоста / Бирман Дж. – М. : Текст, 2007. – 399 с.
2. Тимофеева О. Э. Образ Оскара Шиндлера в исторической памяти человечества: основные аспекты формирования // Историческая память: люди и эпохи : тезисы науч. конф. (Москва, 25–27 ноября 2010 г.). – М., 2010. – С. 281–283.
3. 66 вопросов и ответов о Холокосте [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://holocaust.skeptik.net/66qafull.html#q01>.